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Martina Tumová

Kniha Wat je mond moet doen als je niet 
praat (volně přeloženo do češtiny jako Co 
dělají tvá ústa, když nemluvíš) je útlá bro-
žurka vlámských autorek Carry De Clercq 
a  Siony Houthuys zabývající se prevencí 
špatných orálních návyků a  vysvětlením 
jejich případných dopadů. Toto téma je 
důležité a  aktuální, protože nesprávné 
orální návyky mohou způsobovat např. 
otevřený skus, častější nemocnost a  dal-
ší obtíže. Kniha je v  nizozemštině a  vy-
šla v  mladém belgickém nakladatelství 
Gompel  &  Svacina, které se zaměřuje 
na odbornou literaturu v oblasti společen-
ských věd.

Formátem a  zpracováním je kniha 
přístupná široké veřejnosti. Má pouze 
67 stran, text je přehledně členěný a  do-
plněný fotografiemi, ilustracemi a  po-
známkami navíc (Víte, že…?, Terapeutický 
tip, Vyzkoušej si, Z  praxe, Dávej pozor, 
Souhrn). Jedná se o  popularizační text 
bez odborných termínů, který proble-
matiku přibližuje snadno srozumitelnou 
formou. Brožura je určena komukoli, kdo 
se o  téma zajímá. Vhodná je pro jedince, 

kteří se v  práci věnují  dětem, mladým li-
dem a  dospělým. Zvláště užitečná může 
být pro všechny rodiče, učitele či studenty 
učitelství, studenty uměleckých škol, herce, 
osoby vystupující v  médiích, ale také pro 
logopedy, pediatry, lékaře, ortodontisty, 
stomatology a jejich pacienty. 

Navzdory malému formátu pokrývá 
brožura pestrou paletu témat. Sám název 
prozrazuje, že kniha pojednává o  aktivitě 
úst, když člověk nemluví. Nepopisuje tudíž 
primárně artikulaci, i když místy zmiňuje, 
jaký dopad na ni mohou mít špatné orální 
návyky. Kniha je pro lepší orientaci rozdě-
lena na dvě části. V první části je popsáno, 
jak se můžeme poučit z  fyziologického 
dýchání a  z  polykání u  nejmenších dětí. 
Najdeme zde také to, jakým způsobem 
tyto děti tvoří různé zvuky (např. pláč). 
Druhá (obsáhlejší) část knihy řeší situace, 
kdy v  ústech něco není tak, jak by mělo. 
Jednotlivé podkapitoly se věnují dýchání 
ústy, zatínání zubů, bruxismu (skřípání 
zubů), nesprávné poloze jazyka, nezralé-
mu způsobu polykání a sání palce či prstů. 
Nejvíce prostoru je věnováno právě dý-
chání ústy a  jeho důsledkům ovlivňujícím 
např. výslovnost, náchylnost k  nemocem, 
vzhled tváře, zdraví zubů, růst čelisti.

Kniha na první pohled zaujme svojí ele-
gantní přitažlivou obálkou. Jako kvalitně 
zpracovaný osvětový materiál je jasně čle-
něná, v adekvátním rozsahu, s ilustracemi 
a  fotografiemi, které přibližují popisovaná 
témata. Styl odpovídá předpokládaným 
čtenářům, je srozumitelný, místy klade čte-
nářům otázky a vyzývá je, aby sledovali, zda 
se některý z popisovaných fenoménů netý-
ká i  jich samých. Téma knihy je aktuální 
a z hlediska (nejen) logopedické prevence 

a  osvěty je velmi dobře zvolené. V  čes-
kém prostředí se tématu ústního dýchání 
věnovala ve  své diplomové práci např. 
Mgr.  Eliška Šlesingrová na  Pedagogické 
fakultě Univerzity Palackého v  Olomouci. 
Všímala si negativních dopadů ústního 
dýchání a  nazální respiraci doporučo-
vala jako součást prevence adenotomie 
(Šlesingrová, 2019).

Kniha Wat je mond moet doen als je niet 
praat není primárně zamýšlena jako od-
borný vzdělávací materiál, je popularizač-
ní. Odborníci si musejí hlubší souvislosti 
nastudovat z  jiných zdrojů. V  některých 
případech může text působit jako příliš 
zjednodušující, ale pro základní orientaci 
a  s  ohledem na  očekávané čtenáře je tato 
forma vhodná. Jedinou skutečnou nevýho-
dou brožurky je to, že je zatím pouze v ni-
zozemštině, čímž je pro mnoho českých 
zájemců značně zhoršena její dostupnost.

Knížku vřele doporučuji k  přečtení či 
alespoň k  prolistování pro inspiraci, jak 
může vypadat podařený osvětový logope-
dický materiál pro širokou veřejnost. Líbí 
se mi i to, že se na publikaci podílely autor-
ky, které se na  danou problematiku dívají 
z různých úhlů pohledu. Carry De Clercq 
je logopedka, která se zaměřuje na  hlaso-
vou výchovu a učí logopedy i budoucí her-
ce. Siona Houthuys je její bývalá studentka, 
která se v  současné době věnuje rádiu 
a divadelní tvorbě. Jejich spoluprací vznik-
la brožura, která je kvalitní po  faktické 
stránce a  přitažlivá pro čtenáře. Společně 
napsaly také knihu věnovanou správnému 
dýchání při řeči, De ademrevolutie (Adem 
& Stem – Publicaties, 2021).
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